

解放军报

2025年12月16日 星期二
乙巳年十月廿七 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24812号
国内统一连续出版物号：CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示强调 坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓 合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

蔡奇出席座谈会并讲话

●党的十八大以来，党中央高度重视未成年人思想道德建设，多措并举推动各项工作取得新进展新成效

●新征程上，要落实立德树人根本任务，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓，持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想培根铸魂，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人树立远大理想，践行社会主义核心价值观，养成良好道德品质和行为习惯，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府要加强组织领导，有关部门和群团组织要认真履职尽责，合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

新华社北京12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对未成年人思想道德建设作出重要指示。他指出，党的十八大以来，党中央高度重视未成年人思想道德建设，多措并举推动各项工作取得新进展新成效。

习近平强调，新征程上，要落实立德树人根本任务，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓，持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人树立远大理想，践行社会主义核心价值观，养成良好道德品质和行为习惯，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府要加强组织领导，有关部门和群团组织要认真履职尽责，合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

营造良好社会环境。未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、深入贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把未成年人思想道德建设摆在重要位置，习近平总书记作出一系列重要论述和重要指示，深刻阐明新时代加强和改进未成年人思想道德建设的正确方向、职责使命和路径方法，为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。

蔡奇强调，要坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述，坚持和加强党的全面领导，落实立德树人根本任务，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人践行社会主义核心价值观，坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质。落实学校育人主体责任，坚持德育为先，注重“五育”融合。重视和加强家庭教育，发挥家庭教育的基础作用。积极营造良好社会文化环境，努力为孩子们创作生产好的文化产品，提供好的文化服务。着力提高网络育人能力，提升未成年人网络素养。促进未成年人身心健康，加快构建未成年人心理健康服务体系。加强未成年人保护和违法犯罪防治，引导未成年人树立法治观念。加强党对未成年人思想道德建设的领导，营造良好社会环境，共同促进未成年人健康成长、全面发展。

李书磊主持座谈会。

中央网信办、教育部、中央广播电视台总台、共青团中央、全国妇联、北京市委宣传部、内蒙古自治区鄂尔多斯市负责同志，未成年人思想道德建设基层工作者代表作了发言。

李书磊主持座谈会。

中央网信办、教育部、中央广播电视台总台、共青团中央、全国妇联、北京市委宣传部、内蒙古自治区鄂尔多斯市负责同志，未成年人思想道德建设基层工作者代表作了发言。

（规定全文见第三版）

国务院办公厅、中央军委办公厅

印发《兵役登记工作规定》

本报北京12月15日电 经国务院、中央军委同意，国务院办公厅、中央军委办公厅日前印发《兵役登记工作规定》，自2026年1月1日起施行。

《兵役登记工作规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

深入贯彻习近平强军思想，着眼推动《中华人民共和国兵役法》落地运行，着力构建程序规范、责权明晰、便捷高效的新时代兵役登记制度机制，对初次兵役登记和预备役登记的对象、时机、内容、方法和有关要求等进行细化明确，为有效保

证公民依法履行兵役义务、有序规范兵役登记工作开展提供有力支撑。

《兵役登记工作规定》的发布施行，是兵役制度改革的重要成果，对做好兵员征集等工作具有重要意义。

（规定全文见第三版）



冬日，海军航空兵某团开展飞行训练。

王浩 摄

版面编辑 高亮 夏云龙 王驰

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扩大内需是战略之举

新华社北京12月15日电 12月16日出版的第24期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《扩大内需是战略之举》。这是习近平总书记2015年10月至2025年10月期间有关重要论述的节录。

文章指出，扩大内需既关系经济稳定，也关系经济安全，不是权宜之计，而是战略之举。实施扩大内需战略，是保持我国经济长期持续健康发展的需要，也是满足人民日益增长的美好生活需要的需要。要加快补上内需特别是消费短板，使内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚。

文章强调，大国经济的优势就是内部可循环。要牢牢把握扩大内需这一战略基点，使生产、分配、流通、消费各

环节更多依托国内市场实现良性循环。扩大内需和扩大开放并不矛盾。国内循环越顺畅，越能形成对全球资源要素的引力场，越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，越有利于形成参与国际竞争和合作新优势。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，供需两端同时发力、协调配合，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

文章指出，总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。要坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要，尽快形成完整内需体系，着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。消费是我国经济增长的重要引擎，扩大消费最根本的是促进就业、完善社保、优化收入分配结构，扩大中等收入群体，扎实推进共同富裕。要建立和完善扩大居民消费的长效机制，使居民有稳定收入能消费、没有后顾之忧敢消费、消费环境优获得感强愿消费。要完善扩大投资机制，拓展有效投资空间，适度超前部署新型基础设施建设，扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，持续激发民间投资活力。要继续深化供给侧结构性改革，持续推动科技创新、制度创新，突破供给约束堵点、卡点、脆弱点，增强产业链供应链的竞争性和安全性，以自主可控、高质量的供给适应满足现有需求，创造引领新的需求。要坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点。

凝聚合力立德树人 持之以恒培根铸魂 ——习近平总书记重要指示为未成年人思想道德建设指明方向注入动力

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平总书记近日对未成年人思想道德建设作出的重要指示。

与会人士和社会各界表示，要以习近平总书记重要指示精神为根本遵循，坚定使命担当、认真履职尽责，落实立德树人根本任务，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓，合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

“习近平总书记高度重视未成年人思想道德建设、关心未成年人健康成长，重要指示高屋建瓴、精辟深邃，为我们下一步工作明方向、添动力。”现场聆听总书记重要指示，内蒙古自治区鄂尔多斯市委书记李理倍感振奋。

“我们将按照习近平总书记重要指示要求，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以‘五育’融合为重点，打造全域协同育人生态，推动未成年人思想道德建设再上新台阶。”李理说。

在陕西延安鲁艺文化中心，“红领巾讲解员”们将一段段红色历史娓娓道来，成为传播延安精神的一道风景线。

“习近平总书记强调‘持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂’，为我们指出工作重点和努力方向。”陕西省延安市少工委主任侯国才表示，将持续开展“革命旧址里的队课”等品牌活动，引导未成年人自觉弘扬延安精神，努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

未成年人是强国建设、民族复兴的未来生力军。近年来，我国已建立1200多个中小学思政课实践教学基地，将社

会主义核心价值观有机融入教育教学和校园文化。

“习近平总书记对新征程上加强和改进未成年人思想道德建设提出新期望新要求，强调‘健全学校家庭社会协同育人机制’，具有很强的指导性。”教育部基础教育司副司长游森心中方向更明，“下一步，我们将深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑，加快推进家校社协同育人‘教联体’建设，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”

良好的家风对未成年人思想道德建设具有重要影响。“习近平总书记要求教育引导广大未成年人养成良好道德品质和行为习惯，更加坚定了我深耕家庭教育建设工作的信心。”湖南省家庭教育研究会会长王建平表示，作为基层教育工作者，将进一步用好“父母小课堂”“家风微课堂”等载体，持续开展弘扬家风家教主题实践活动，让家庭成为孩子健康成长的第一土壤。

“听滨江两岸的创新号角，正呼唤我们接力奔跑……”黄浦江畔，“杨浦少年说”的青春之声传递理想信念的星火。

“教育引导广大未成年人树立远大理想，践行社会主义核心价值观”，习近平总书记的谆谆教诲，令上海市杨浦区委宣传部文明实践（文明培育）科副科长柏艺琳感到重任在肩：“这些年，我们在‘老杨树宣讲汇’的示范引领下，带动全区中小学生参与‘行走的大思政课’实践。未来将持续深化品牌建设，帮助未成年人扣好人生第一粒扣子。”

习近平总书记要求，各级党委和政

府要加强组织领导，有关部门和群团组织要认真履责尽责，合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

一段时间以来，通过重拳打击网络乱象、“发布上线”未成年人模式等，未成年人网络保护工作取得扎实成效。

中央网信办网络综合治局副局长甄澄表示，将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，进一步完善制度规范，加强协同联动，深化“清朗”专项行动，压实压实网站平台主体责任，督促平台持续优化产品和服务，切实为广大未成年人营造风清气正的网络空间。

加强和改进未成年人思想道德建设，需要社会各界的关心支持。

习近平总书记的重要指示，让重庆检察官未成年人保护工作团队代表龚珊倍添前行动力：“我们始终秉持‘德法相伴、倾情守护’，用法治温情照亮未成年人的成长之路。面向未来，我们将立足检察职能，注重源头预防和综合治理，加强与各职能部门的合作联动，合力筑牢保护未成年人的‘铜墙铁壁’。”

为数以万计的未成年人及家庭提供深度辅导，江苏南京晓庄学院“陶老师工作站”是一张呵护未成年人心理健康的“温暖名片”。“我们要落实好总书记‘合力为未成年人健康成长营造良好社会环境’的要求，持续增强工作站基层服务能力，横向联动各部门力量，共同推动心理服务与基层治理、社会支持深度融合，助力每一名孩子向阳生长。”“陶老师工作站”负责人许红敏说。

（新华社北京12月15日电 新华社记者）

带头坚定信仰信念

（第六版）

郑州联勤保障中心刚性落实规章破除沉疴积弊——

严守制度规矩 涵养清风正气

■本报特约记者 刘会宾 记者 孙兴维

徙木立信在军营

日前，收到郑州联勤保障中心某采购服务站发来的通知后，某部保障部王部长心头一紧。通知明确指出，该部近期一项器材采购计划中的个别条款存在一定指向性，专家组对此提出异议，采购被暂停时叫停。由于部队即将开始的训练需要这批器材，王部长尝试电话沟通，但该采购服务站坚持回复：“任务紧急不是破坏制度规矩的理由！”

为保障部队训练正常展开，次日，该采购服务站安排专人到该部现场办公。经过共同研商，他们根据全军通用标准，对采购计划中存在争议的个别条款进行了修改调整。最终，这批器材如期交付，该部训练任务顺利进行。

这段插曲，折射出郑州联勤保障中

心党委在深化政治整训中，破除沉疴积弊、带头徙木立信的坚定决心。前期赴基层调研中，他们发现少数单位、个别领导存在执行制度规矩打折扣、做选择、搞变通等情况：训练考核中，有的单位以“安全稳妥”为由降低难度标准；人际交往中，“人情高于原则”的现象仍一定程度存在……这些问题虽属个别，却严重破坏制度规矩的理由！

“规则失守始于思想防线松动，不良风气影响部队战斗力。”该中心党委专题分析研究后，决定坚持问题导向，将加强制度刚性落实贯穿深化政治整训全过程，自上而下立牢规矩意识。从物资采购到选人用人，从公寓住房分配到训练考核……持续深化政治整训以来，该中心通过出台一系列务实举措，让制度规矩真正成为不可触碰的高压线。如今，“按规矩办”已成为该中心官兵鲜明的思想共识和行动自觉。